

## 近日北韓動向與東北亞情勢

李明峻  
新台灣國策智庫研發長

**因**中東伊斯蘭國和烏克蘭問題成為國際熱點，使得北韓已有一段時間未成為各國媒體的焦點，但近日北韓領導人金正恩神隱 40 日才露面，引起各界諸多揣測，再加上包括北韓第二號人物黃炳誓在內的三名高官旋風式訪問南韓，並與南韓總理鄭烘原等官員午餐會談，顯示雙方關係可望破冰。這些動向使得北韓政局和東北亞情勢發展再度受到外界關注。

1983 年出生的金正恩去年閃電處決其姑丈張成澤，並辣手肅清這位前北韓第二號人物的三代親屬，不僅不放過他的旁系家族，甚至連年幼孫輩亦不能倖免。但這樣一位獨裁凶殘的領導人，自 2014 年 9 月 3 日在公開場合亮相後，居然分別缺席 9 月 25 日朝鮮第 13 屆最高人民會議第 2 次會議和 10 月 7 日的朝鮮勞動黨中央報告大會，甚至連 10 月 10 日北韓朝鮮勞動黨建黨 69 週年紀念日金正恩仍未現身，也沒有前往親謁父親金正日與祖父金日成陵墓，再加上北韓 9 月 27 日下令首都平壤封城施行進出管制，更加令人懷疑他的政權是否穩定。

但另一方面，自下令鏟除張成澤派系餘孽取得完全掌控之後，金正恩政府一反常態地展開「地球儀外交」，與日本安倍政權一樣忙碌，派人馬不停蹄地訪問世界各國。除內閣總理崔永林開始訪問中國，在北京與中國國家領導人舉行會面之後，還赴上海、江蘇等地參觀訪問。上任不滿半年的北韓外長李洙墉，自 8 月 10 日以來到訪包括非洲、中東、東南亞、美國、俄羅斯在內的七個國家，甚至對俄羅斯西伯利亞地區各省進行 10 天尋訪，希望進一步加強兩國之間發展雙邊經濟進行一系列的合作。

值得注意的是，李洙墉在訪問俄羅斯前，剛率團赴美國參加聯合國大會，這是北韓外長自 1999 年之後時隔 15 年首次在聯合國大會露面。李洙墉分別會見聯合國秘書長潘基文和聯大主席庫泰薩（Sam Kutesa），以及南非、蒙古、印尼總統等，還與卡達、埃及、西班牙等國外長會談，李洙墉甚至曾經嘗試與美國官員接觸，希望出席美國國務卿凱瑞（John Kerry）主持的會議，但遭到美方拒絕。同一時期，北韓勞動黨中央委

員會分管國際事務的書記姜錫柱，則對德國、比利時、瑞士和義大利展開尋訪，而李洙墉接著要訪問瑞士。這些動作已經吸引極高的國際關注度。

此外，隨著日本放寬對北韓的制裁，日本與北韓政府之間的局長級外交協商會議，於9月29日在中國的瀋陽市舉行，日本外務省亞洲大洋洲局長伊原純一和北韓日朝關係正常化談判擔當大使宋日昊出席會議。表面上會議是討論日本國民遭到綁架的事件，但據稱也已達成一系列改善雙邊關係計畫的落實。

更出人意表的是，北韓國防委員會副委員長黃炳誓、勞動黨中央委員會書記崔龍海和統一戰線部部長金養建等於10月4日搭專機旋風式訪問南韓一天，與南韓總理鄭烘原等官員午餐會談，並同意將於10月底至11月初恢復雙邊高層會談，顯示雙方關係可望破冰。黃炳誓今年5月接任人民軍總政治局局長，掌管北韓120萬大軍，才剛於9月25日北韓最高人民會議上，獲選為國防委員會副委員長，是僅次於金正恩的北韓第二號人物。北韓派出這樣高規格的代表團訪問南韓，被解讀為有意改善兩韓關係。

北韓外交活動頻繁不同尋常，顯示北韓將轉變對外政策，而其原因係金正恩自己調整態度，或是因北韓政局發生巨變所導致，一切真相並不明朗。美國忙於中東和東歐事務，北韓核武問題希望交給中國與南韓負擔，而中國過去一年來已採取一些「初期步驟」，協助穩定朝鮮半島的局勢，如今南北韓關係又有進展。可以確定的是，朝鮮半島情勢將趨於緩和，六方會談的重啟指日可待。BT